
 

 برق تاسیسات

 کارشناسی پیوسته

جلسه 1-(ترانزیستور) سومبخش   

 نام استاد: رحیمی

 



هدف هـاي رفتـاري:هدف هـاي رفتـاري:  پس از پايان اين فصــل از فراگيرنده انتظار 

مي رود كه:
1- تاريخچه ي اختراع ترانزيستور را شرح دهد.

2- ترانزيستور را تعريف كند.
3- برتري هاي ترانزيستور برلامپ هاي الكتروني  رانام ببرد.

4- ساختمان ترانزيستور را شرح دهد.
5- معادل ديودي ترانزيستور را شرح دهد.

6- ساختمان ترانزيستور PNP و NPN را شرح دهد.
7- باياس ترانزيستور را تشريح كند.

8- نماد مداري (علامت اختصاري) ترانزيستوررا توضيح دهد.
9- جهت جريان در ترانزيستور را توضيح دهد.

10- ولتاژهاي روي پايه هاي ترانزيستور را نام گذاري كند.
11- انواع آرايش هاي ترانزيستور را با شكل ساده شرح دهد.

12- منحني هاي مشــخصه ي ترانزيستور را در آرايش اميتر مشترك 
شرح دهد.

13- نواحي كار ترانزيستور (قطع، فعال واشباع) راشرح دهد.
14- نواحي كار ترانزيســتور را روي مشخصه ي خروجي ترانزيستور 

نشان دهد.
15- نقطه ي كار DC را شرح دهد.

16- مختصات نقطه ي كار DC را بنويسد.
17- خط بار DC را شرح دهد.

18- معادله ي خط بار DC را در يك تقويت كننده بنويسد.

19- خط بار DC راروي منحني مشخصه ي خروجي رسم كند.
20- نقطــه ي كار را روي خــط بار انتخاب كنــد و مختصات آن را 

بنويسد.
21- انواع روش هاي باياس ترانزيستور را شرح دهد.

22- مقاومت هاي باياس را بــا معلوم بودن مختصات نقطه ي كار در 
باياس مستقيم و اتوماتيك محاسبه كند.

23- ولتاژها و جريان هاي پايه هاي ترانزيســتور را در باياس سرخود 
محاسبه كند.

24- نحــوه ي تقويت يك ســيگنال متناوب را توســط ترانزيســتور 
تشريح كند.

25- از روي سه منحني مشخصه ي ترانزيستور (كه در يك مختصات 
رســم شــده اند) نقطه كار DC و نحوه ي تقويت سيگنال AC را تشريح 

كند.
26- بــا انتخاب يك نوع باياس (باياس ســرخود) ســه نوع آرايش 

ترانزيستور را با اعمال سيگنال متناوب ترسيم كند.
27- روابط بين جريان هاو ولتاژها را در ترانزيستور شرح دهد.

28- برخي مشــخصات ســه نوع آرايش ترانزيستور را در جدولي با 
هم مقايسه كند.

29- كلاس هاي مختلف تقويت كنندگي را به صورت بلوكي و فقط 
با رسم شكل موج ورودي و خروجي توضيح دهيد.

30- مقادير حد در ترانزيستور را شرح دهد.
31- نحوه ي استفاده از Data book را شرح دهد.

32- به الگوي پرسش پاسخ دهد.
33- هدف هــاي مربوط بــه حيطه ي عاطفي كــه در فصل اول آمده 

است را اجراء نمايد.

زمان اجرا: 18 ساعت آموزشيفصل پنجمفصل پنجم

ترانزيستورترانزيستور

هدف كلي هدف كلي 
آموزش ساختمان ترانزيستور و كاربرد آن در مدارهاى تقويت كننده
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1-5 پيش گفتار 
يكــي ديگــر از قطعــات اساســي و پـُـر كاربــرد در 
الكترونيك، ترانزيســتور اســت. ترانزيســتور بــه عنوان 
ســوئيچ، تقويــت كننده، تثبيــت كننده ي ولتــاژ و ... در 
مدارهــاي الكترونيكي مورد اســتفاده قــرار مي گيرد. در 
اين فصل به ســاختمان ترانزيســتور، باياسينگ، خط بار، 
محاســبات مربوط به باياســينگ و مــوارد كاربرد آن در 

تقويت كننده هاي ساده مي پردازيم.
(Transistor) 2-5 تاريخچه ي اختراع ترانزيستور

وســايل  تنهــا  لامپ هــا   1947 تــا   1904 ســال  در 
الكترونيكــي اي بودنــد كه بــراي تقويت مورد اســتفاده 
قرار مي گرفتند. در ســال 1906، لامپ ســه قطبي توسط 
لي دي فورســت ساخته شد و در ســال 1930 لامپ هاي 
چهار قطبي (تترود) و پنج قطبي (پنتود) نيز ســاخته شدند. 
در ســال هاي بعد، صنعــت الكترونيك بــه منزله ي يك 

صنعت اصلي و مهم با قابليتّ توسعه ي بسيار، مورد توجه 
قــرار گرفت. در 23 دســامبر 1947 صنعــت الكترونيك 
به موفقيتّ جديدي دســت يافــت. در بعدازظهر اين روز 
والتربراتين و جان باردين عمل تقويت ســيگنال را توسط 
اولين ترانزيســتوري، كه در لابراتوار كمپاني بل، طراحي 
و ساخته شــده بود، انجام دادند. اين ترانزيستور در شكل 

1-5 نشان داده شده است.

شكل 1-5 اولين ترانزيستور ساخته شده در سال 
1947

فعال

پايه

ترانزيستور دوقطبى پيوندى

مسير عبور

جمع كننده

بيس مشترك واژه هاى بنيادى فصل پنجم باياس سرخود

كلكتور مشترك

اميتر مشترك

قطع

كتاب داده

انتشار دهنده

اميتر دنباله رو

ورودى

خط بار

نقطه كار

نقطه اشباع

E

L E C T R O N I C

رشته الكترونيك
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3-5 برتري هاي ترانزيستوربرلامپ هاي الكتروني 
بعــد از اختــراع ترانزيســتور، برتري هاي ايــن المان 
نســبت به لامپ هاي الكتروني، به زودي آشــكار گشت. 
بــه طوري كــه راديو و تلويزيــون و هم چنيــن مدارهاى 
الكترونيكي ترانزيســتوري، بلافاصله ســاخته شــدند. در 
زيــر به برخي از برتري هاي ترانزيســتور نســبت به لامپ 

الكتروني اشاره شده است.
الف) كوچك تر و سبك تر بودن.

ب) احتيــاج نداشــتن به فيلامان و در نتيجه، نداشــتن 
تلفات حرارتي ناشي ازگرم كردن فيلامان.

ج) احتياج نداشتن به مدت زمان جهت گرم شدن فيلامان.
د) كار كردن در ولتاژهاي بسيار كم.

هـ) داشتن تحمل جريان زياد.
و) استحكام زياد و داشتن عمر طولاني.

ز) ساده بودن سيم كشي طرح هاي ترانزيستوري.
بايد توجه داشت كه لامپ ها نيز نسبت به ترانزيستورها 
از برتري هايــي برخوردارند، از جمله قدرت بســيار بالا، 
تغيير نكردن نقطه ي كار بر اثر گرما و ... ولي ترانزيســتور 
با داشــتن برتري هاي فوق در قدرت هاي كم و متوســط 
جانشين لامپ ها شده اســت. در شكل 2-5 ابعاد و شكل 
ظاهري يك لامپ و يك ترانزيســتور نشــان داده شــده 

است.

شكل 2-5 مقايسه ى شكل ظاهرى ترانزيستور 
و لامپ

آقـــاى دكتــر جــان باردين
John Bardeen درسـال 1908 در 

آمريكا متولد شد. او دوبار توانست 
جايـزه ي نوبل را دريافت كند. بار 
اول در سال 1956 به اتفاق آقايان 
 William Shochly شاكلي  ويليام 
و والتربراتين Walter Brattain به 
خاطر اختراع ترانزيستور موفق به 
دريافت جايزه ي نوبل شـد. براي 
بـار دوم در سـال 1972 مجـدداً 
به اتفـاق آقايان لئـون نيل كوپر
 Leon Neil Kooper و جان روبرت 
شريفر John Robert Shriffer به 
جايزه ي  رسـانا  ابر  اختراع  خاطر 
نوبل را اخذ نمود. آقاي باردين در 
سال 1991 دارفاني را وداع گفت.

جان باردين

ويليام شاكلى

والتر برايتن

نفر نشسته شاكلى و دونفر 
ايستاده باردين و برايتن در 

آزمايشگاه

4-5 ساختمان ترانزيستور
ترانزيســتور معمولي، يك المان ســه پايه است كه از 
سه كريستال نيمه هادي نوعN و P، كه در كنار يكديگر 
قرار مي گيرند، تشكيل شده است. ترتيب قرار گرفتن نيمه 

هادي ها در كنار هم، به دو صورت انجام پذير است:
الـف) دو قطعه نيمه هادي نوع N در دو طرف و نيمه 
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هادي نوع P در وسط.
ب) دو قطعــه نيمه هادي نــوع P در دو طرف و نيمه 

هادي نوع N در وسط.
در حالــت (الف)، ترانزيســتور را NPN و در حالت 
(ب)، ترانزيســتور را PNP مى نامند. شــكل 3-5 ترتيب 

قرار گرفتن نيمه هادى ها را كنار هم نشان مى دهد.

شكل 3-5 ساختمان ترانزيستور

C

E

B
P

P
N

C

E

B
N

N
P

بالف

در شكل 4-5، لايه هاي ترانزيستور را مشاهده مي كنيد. 
پايه هــاي خروجي ترانزيســتور را به ترتيب اميتر (منتشــر 
كننده= Emitter)، بيس (پايه =Base) و كلكتور (جمع 
كننده=collector) نام گذاري كرده اند. اميتر را با حرف 
E، بيــس را با حــرف B و كلكتور را با حرف C نشــان 

مي دهند.

شكل 4-5 لايه هاى ترانزيستور

B E
C

اميتر
بيس

كلكتور

نيمه هادي نوع P يا N كه به عنوان اميتر به كار مي رود، 
نسبت به لايه ي بيس و كلكتور، ناخالصي بيش تري دارد. 
ضخامت اين لايــه حدود چند ده ميكرون اســت (عملاً 
) و ســطح تماس آن نيــز به ميزان  m− µ20 2000 حدود 

فركانس و قدرت ترانزيستور بستگي دارد. 
لايه ي بيس، نسبت به كلكتور و اميتر، ناخالصي كم تري 
دارد و ضخامت آن نيز به مراتب از اميتر و كلكتور كم تر 

است و عملاً از چند ميكرون تجاوز نمي كند.
ناخالصي لايه ي كلكتور از اميتر كمتر و از بيس بيش تر 
است. ضخامت اين لايه به مراتب از اميتر بزرگ تر است، 
زيرا تقريباً تمامي تلفات حرارتي ترانزيســتور در كلكتور 
ايجاد مي شود. شكل 5-5 تصويري از نسبت تقريبي لايه ها 
را نشان مي دهد. ســطح تماس كلكتور با بيس، حدوداً نه 

برابر سطح تماس اميتر با بيس است.

شكل 5-5 نمايش نسبت تقريبى لايه هاى ترانزيستور

C

E

B

سطح تماس 
كلكتور با بيس از 
سطح تماس اميتر 

با بيس بيش تر 
است

كلكتور با 
ناخالصى 
معمولى

بيس با 
ناخالصى كم اميتر با 

ناخالصى 
زياد

لايه ى بيس 
فوق العاده 
باريك است

BJT ايـــن نــوع ترانزيســتورهـــا را بــه اختصــــار
(Bipolar Junction Transistor) مي نامند. عبارت 
Bipolar يا دو قطبــي، از عملكرد الكترون ها و حفره ها 

كه حامل هاي جريان هستند، ناشي مي شود.
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5-5 معادل ديودي ترانزيستور
هر ترانزيســتور، داراي ســه پايه و دو پيوند است. هر 
پيوند را مي توان به صورت يك ديود نشان داد. در نتيجه، 
معادل ديودي يك ترانزيستور به صورت دو ديود (مطابق 

شكل 6-5) نشان داده مى شود.

شكل 6-5 معادل ديودى ترانزيستور

CE

B

CE

B

CE

B

CE

B

P PN N NP

D1

D1

D2

D2

D1

D2

D1 D2

NPNPNP

6-5 عملكرد ترانزيستور
1-6-5 بايــاس ترانزيســتور: براي اين كــه بتوان از 
ترانزيســتور به عنوان تقويت كننده، ســوييچ و ... استفاده 
نمود، ابتدا بايد ترانزيستور را از نظر ولتاژ dc تغذيه كرد، 
عمل تغذيه ولتاژ پايه هاي ترانزيستور را باياس ترانزيستور 

مي نامند.
با توجه به اين كه ترانزيستور داراي سه پايه ي مجزّاست، 
مي توانيــم يكــي از پايه ها را پايه ي مشــترك و دو پايه ي 
ديگــر را ورودي و خروجي آن در نظــر بگيريم. اتصّال 
ولتاژ dc به پايه هاي مختلف ترانزيستور، نحوه ي كار آن 
را بيــان مي نمايد. نظر به اينكه تعداد پايه هاي ترانزيســتور 
سه عدد اســت، مي توانيم ولتاژ dc را به فرم هاي مختلف 
به ترانزيســتور متصّل كنيم. در اين قســمت به شرح انواع 
اتصّال ولتاژ dc به ترانزيســتور مي پردازيم. با اين توضيح 
كه در اين جا بيس بين ورودي و خروجي مشترك گرفته 

شده است.
الـف) اتصّال بيس- اميتر در باياس مســتقيم و اتصّال 
بيس- كلكتور نيز در باياس مستقيم است. شكل 7-5-الف 
اين نوع باياس را نشــان مي دهد. مقاومت R در اين شكل 

براي كنترل جريان به كار رفته است.
شكل 7-5-ب مدار معادل شكل 7-5- الف است. 

شكل 7-5 باياس موافق در مدار معادل ديودى

IBIE IC

R RCE

B

R RCE

B

N NP

IBIE IC

الف

ب

همان طوري كه از شــكل مدار معادل پيداســت، در 
اين حالتِ باياس، دو جريان IE (جرياني كه از اميتر عبور 
مي كند) و IC (جرياني كــه از كلكتور عبور مي كند) هر 
كدام مســير جداگانه اي در دو حلقه طي مي كنند و فقط 
در پايه ي بيس با يكديگر جمع مي شــوند و دوباره تقسيم 

مي گردند.
ب) اتصّــال بيس- اميتر در بايــاس معكوس و اتصّال 
بيس- كلكتور نيز در باياس معكوس است. اين نوع اتصّال 
در شكل 8-5- الف نشان داده شده است. شكل 8-5- ب 
مدار معادل شــكل 8-5-الف اســت. همان طوري كه از 
مدار معادل پيداســت، هر دو ديــود در باياس معكوس و 
قطع اند. لذا جريان IE و IC برابر صفر اســت (البته جريان 
بسيار ضعيفي در اثر شكستن پيوندها در دماي معمولي از 
مدار عبور مي كند [جريان اشــباع معكــوس]، كه ما فعلاً 
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آن را در نظر نمي گيريم). ترانزيســتور در اين حالت هيچ 
عملي را انجام نمي دهد.

IB

IE ICR RCE

B

R RCE

B

N NP

IE IC

IB

الف

ب
شكل 8-5 باياس مخالف

ج: اتصّــال بيس- اميتــر در باياس مســتقيم و اتصّال 
بيس- كلكتور نيز در باياس معكوس اســت. شكل 5-9- 

الف و ب اين حالت باياس را نشان مي دهد.

شكل 9-5 باياس موافق و مخالف

R RCE

B

R RCE

B

N NP

IB

IE IC

IE IC

IB

الف

ب

همان طوري كه از شكل 9-5 پيداست، اتصال بيس – 
اميتر در باياس مستقيم است. لذا بايد يك جريان در مدار 
بيس- اميتر داشــته باشيم. (در اين قســمت استثنائاً جهت 
جريــان را در جهت واقعي الكترون ها در نظر مي گيريم).

(شكل 5-10)

شكل 10-5 حركت الكترون ها

R RCE

B

N NP

دفع الكترون ها 
به سمت بيس

همان طوري كه از شكل 10-5 پيداست، الكترون هاي 
نيمه هادي نوع N، توسط ولتاژ منفي باتري به سمت بيس 
رانده مي شــوند. از قبل دانســتيم كه لايه ي بيس نسبت به 
اميتر و كلكتور ناخالصي كم تري دارد و ضخامت آن نيز، 
نســبت به دو لايه ي ديگر فوق العاده كم است. در اين جا 
ســؤالي پيش مي آيد كه آيا اين جريان الكترون ها مســير 
خــود را از طريق اميتــر- بيس مي بندد يــا اتفّاق ديگري 

مي افتد؟
در وهلــه اي اوّل به نظر مي آيــد كه جريان الكترون ها 
مســير خود را بايد از طريق بيــس- اميتر ببندد، ولي عملاً 
اين طور نيســت و قســمت اعظــم اين جريــان از طريق 
كلكتور بســته مي شــود. دليل اين عمل آن است كه اوّلاً، 
به كلكتور ولتاژ مثبت وصل شــده است و اين ولتاژ قادر 
است الكترون ها را به طرف خود جذب كند. ثانياً، لايه ي 
بيس بسيار نازك است و الكترون ها به محض وارد شدن 
بــه لايه ي بيس به دليل كم بــودن اين فاصله با كلكتور به 
آن جذب مي شــوند. ثالثاً، ســطح كلكتور حدود 9 برابر 
بزرگ تر از سطح اميتر است، لذا نسبت به ورود الكترون ها 
به لايه ي بيــس احاطه كامل دارد و تقريبــاً تمام آن ها را 
جذب مي كند. رابعاً، ناخالصي بيس كم است و الكترون ها 
 %95 با حفره ها كم تر تركيب مي شوند. لذا تقريباً بيش از 
الكترون هايى كه به لايه ى بيس وارد مى شوند، مدار خود 
را از طريق كلكتور مى بندند. شــكل 11-5، نسبت تقسيم 

تقريبى الكترون ها بين كلكتور و بيس را نشان مى دهد.
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2-6-5 نماد فني ترانزيستور: براي ساده تر نشان دادن 
ترانزيســتورها در نقشــه ها از علامت اختصاري اســتفاده 
مي شود. شــكل 12-5، نماد فني ترانزيستورهاي PNP و 

NPN را نشان مي دهد.

شكل 12-5 علامت قراردادى ترانزيستورهاى
NPN و PNP 

جهت فلش در نماد فني ترانزيســتور، نشــان دهنده ي 
جهت ديود اميتر – بيس است.

3-6-5 جهــت جريان ها در ترانزيســتور: جرياني 
كــه از كلكتور عبور مي كند با حــرف IC، جرياني كه از 
بيس عبور مي كند با حرف IB و جرياني كه از اميتر عبور 

مي كند با حرف IE نشــان داده مي شود. همان طوري كه 
در شكل 13-5 نشان داده شده است، جرياني كه از اميتر 
عبور مي كند، به دو انشعاب تقسيم مي شود. قسمت بسيار 
كمــي از جريان از بيس و قســمت اعظــم آن از كلكتور 
عبور مي كند. لذا جريان اميتر برابر است با جريان بيس به 

علاوه ي جريان كلكتور، يعني:

E B CI I I= +

براي ســادگي و درك جهت جريــان، معمولاً جهت 
قــراردادي را در نظــر مي گيرنــد. در جهت قــراردادي، 
جريــان از قطب مثبت باتري يا منبــع تغذيه خارج و پس 
از عبور از مدار خارجي، به قطب منفي آن وارد مي شود. 
در شــكل هاي 14-5 و 15-5، جهت قراردادي جريان در 
ترانزيســتورهاي NPN و PNP نشــان داده شده است. 
جهت جريان قراردادي، هميشه با جهت ديود بيس- اميتر 

مطابقت دارد.

شكل 11-5 الكترون هاى عبورى از بيس و كلكتور

N NP

ناحيه تهى از 
بار

ناحيه تهى از 
بار

جريان 
الكترون اميتر

پيوند بيس 
اميتر

پيوند بيس 
كلكتور

جريان 
الكترون بيس

جريان 
الكترون 
كلكتور
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همان طوري كه در شــكل ها ديده مي شــود، رابطه ي
E براي هر دو نوع ترانزيستور صادق است. C BI I I= +

شكل 13-5 جهت جريان ها

I%

IE

IC

N

N
P

الكترون ها كه 
در پايه ى بيس با 
حفره ها تركيب 

مى شوند

جريان 
حامل هاى 

اقليت 
(حفره)

ناحيه ى پيوند 
بيس كلكتور

ناحيه ى تخليه 
(پيوند بيس 

اميتر)

پايه ى اميتر 
(فلزى)

بيس
(P نوع)

كلكتور
(N نوع)

پايه ى كلكتور
(فلزى)

اميتر 
(N نوع)

پايه ى 
بيس فلزى

NPN

I%

IE ICCE

%

N NP

I%

IE ICCE

%

شكل 14-5 جهت قراردادى جريان در ترانزيستور
NPN

PNP

I%

IE ICCE

%

P PN

I%

IE ICCE

%

شكل 15-5 جهت قراردادى جريان در ترانزيستور
PNP

4-6-5 نام گــذاري ولتاژهــاي ترانزيســتور: براي 
اين كه بتــوان از ترانزيســتور به عنــوان تقويت كننده ي 
سيگنال هاي الكتريكي يا ... استفاده نمود، بايد ترانزيستور 
را با ولتــاژ dc تغذيه كرد. در هر حالــت، ولتاژهايي كه 
به قســمت هاي مختلف ترانزيستور اعمال مي شوند، با هم 
فرق مي كنند در اين قسمت به نام گذاري ولتاژ قسمت هاي 

مختلف مي پردازيم.
ولتــاژي كه بين پايه هاي بيــس و اميتر قرار مي گيرد با 
VBE، ولتاژي كه در قسمت كلكتور- بيس قرار مي گيرد 

بــا VCB، ولتاژي كه بين كلكتور- اميتر وصل مي شــود با 
VCE، ولتاژ منبع تغذيه ي كلكتور را با VCC و ولتاژي كه 

انرژي بيس را تأمين مي كند با VBB نشــان داده مي شوند. 
شــكل 16-5، ولتاژهاي قســمت هاي مختلف ترانزيستور 
را نشــان مي دهد. بيــن ولتاژهــاي ترانزيســتور، رابطه ي 

CE برقرار است. CB BEV V V= +

شكل 16-5 نام گذارى ولتاژ بين پايه ها

C

E

B VCE

VCB

VBE

VVBEBE يعني ولتاژ بيس، نسبت به اميتر يعني ولتاژ بيس، نسبت به اميتر
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ولتاژ هر پايه، را نســبت به زمين يا نســبت به هر مرجع 
ديگــري، با حرف V و نام پايه مورد نظر نشــان مي دهند. 
مثلاً VC پتانســيل (ولتاژ) پايه ي كلكتور نســبت به زمين 
است. در شكل 17-5، ولتاژ نقاط مختلف يك ترانزيستور 

نسبت به زمين، نشان داده شده است.

7-5 آرايش هاي ترانزيستور
آرايــش ترانزيســتور در مدار، به ســه صــورت اميتر 
مشــترك، بيس مشــترك و كلكتور مشــترك است. در 
اين جا به بررســي مختصر هر آرايش و ســبب نام گذاري 

آن ها مي پردازيم.
در  ترانزيســتور:  در  مشــترك  پايــه ي   5-7-1
ترانزيستور، هميشه سيگنال ورودي به دو پايه  از سه پايه ي 
ترانزيستور داده مي شــود و سيگنال خروجي از دو پايه ي 
آن گرفته مي شود؛ به طوري كه يكي از پايه ها بين ورودي 
و خروجي، مشترك است. لذا، با توجه به پايه ي مشترك، 

نام آرايش انتخاب مي شود.
 :(Common Emitter) 2-7-5 آرايش اميترمشترك
در اين آرايــش پايه ي اميتر، بين ورودي و خروجي مدار 
مشــترك است. و سبب نام گذاري اين آرايش نيز به دليل 
مشــترك بودن پايه ي اميتر اســت. در هر آرايشي پايه ي 
مشــترك را مبنا قرار مي دهنــد و ولتاژهاي نقاط مختلف 

مدار را نسبت به آن اندازه مي گيرند. شكل 18-5 آرايش 
اميتر مشــترك را بدون رسم ســاير المان هاي مورد نياز، 
نشــان مي دهد. آرايش اميتر مشترك، در مدارات كاربرد 

بيش تري دارد.

(CE) شكل 18-5 آرايش اميتر مشترك

B

EE

C
ورودىخروجى

 :(Common Base) 3-7-5 آرايش بيس مشترك
در ايــن آرايش، چون پايه ي بيس بين ورودي و خروجي 
مشــترك است. آرايش آن را نيز بيس مشترك ناميده اند. 

شكل 19-5، اين آرايش را به طور ساده نشان مي دهد.

ورودىخروجى
E

BB

C

(CB) شكل 19-5 آرايش بيس مشترك

4-7-5 آرايش كلكتور مشترك:
(Common Collector)

پايه ي مشترك بين ورودي و خروجي، در اين آرايش، 
كلكتور اســت و به دليل مشترك بودن پايه ي كلكتور نيز 
به آن كلكتور مشــترك مي گويند. شكل 20-5، آرايش 
كلكتور مشــترك را نشــان مي دهد. اين آرايش را اميتر 

فالوور (Emitter Follower) نيز مي گويند.

ورودىخروجى
B

CC

E

(CC) شكل 20-5 آرايش كلكتور مشترك

VC

VE

VB

VC

VE

VB

VVBB يعني ولتاژ بيس نسبت به زمين يعني ولتاژ بيس نسبت به زمين

شكل 17-5 ولتاژ هر پايه ى ترانزيستور نسبت به
زمين


